

中华环境保护基金会抗疫复苏-食物与生物多样性专项基金 2021 年工作报告

一、管委会成立暨 2021 年第一次会议

2021 年 4 月 16 日召开了专项基金管委会成立暨 2021 年第一次会议，成立了“抗疫复苏-食物与生物多样性专项基金”管理委员会，选举了管委会主任、副主任，对“抗疫复苏-食物与生物多样性专项基金”管理办法（实施细则）进行了审议，对专项基金工作方向专家提供了专业意见。

二、调研

根据 2021 年抗疫复苏-食物与生物多样性专项基金工作专家意见，2021 年 6 月组织相关领域专家组成项目团队，赴海南热带雨林国家公园、海南白沙黎族自治县和琼中黎族苗族自治县开展了深入调研。

6 月 9 日，项目调研人员与海南省生态环境厅、白沙黎族自治县生态环境局相关同志一起，赴海南热带雨林国家公园探访了海南大叶种茶野生群落，调研野生茶的就地保护。当日项目调研组在白沙黎族自治县南开乡高峰村、南开乡银坡村、牙叉镇新高峰村、海南天然茶业有限公司与村民、企业员工进行了座谈，就以白沙为重点，在配合国家公园就地保护与移民搬迁工作同时，公益活动助力海南野生茶迁地保护和开发利用与乡村振兴、饮食文化多样性传承发展相结合做了

调研。6月10日，项目调研人员与海南省生态环境厅、琼中黎族苗族自治县生态环境局、农业农村局相关同志一起，赴琼中黎族苗族自治县和平镇堑对村探访了山兰稻规划种植基地、深加工开发试点，与村民进行了座谈，了解了山兰稻作为国家农业文化遗产和黎族群众饮食文化多样性传承发展重要载体，在保护开发与生态振兴方面公益活动助力的初步思路，开展了调研。

三、论证

在调研的基础上，6至10月，与政府、科研机构、企业、社区等各方沟通与讨论，就专项基金工作方案的可行性开展了论证。经过多方论证，专项基金拟与海南省白沙黎族自治县人民政府合作，依托白沙县生态环境局牵头生物多样性工作和保护地监管等职能优势，牵头有关机构、社区、企业成立地方“海南野生茶生态振兴基地”，开展白沙野生茶种质资源的迁地保护，围绕国家公园移民搬迁社区参与野生茶资源资源保护、利用，促进黎族妇女围绕野生茶资源品牌开发改善生计并就业增收，形成可在国内和国际有效推广的生物资源惠益共享成功模式与案例。

2021年10月27日，向白沙黎族自治县政府提交了《战略合作协议》。

目前正在筹备管委会改选暨2022年第一次会议，与潜在执行方落实具体实施工作。